

RENMIN RIBAO

人民网网址:http://www.people.com.cn

《平"语"近人——习近平喜欢的 典故》第二季在非洲启

新华社约翰内斯堡8月20日电 (记者谢江)在中国国家主席习近平 出席金砖国家领导人第十五次会晤并 对南非进行国事访问之际,由中央广播 电视总台制作的《平"语"近人——习近平 喜欢的典故》第二季英语、法语、阿拉伯 语、豪萨语、斯瓦希里语等多语种版本 发布仪式8月20日在约翰内斯堡举行。 节目从即日起在非洲38个国家主流 媒体落地播出。

南非非国大副主席、南非副总统马沙 蒂莱,南非国民议会副议长策诺利分别发 表书面和视频致辞,对《平"语"近人—— 习近平喜欢的典故》第二季在非洲播出表 示祝贺,一致认为节目的播出对非洲各国

领略习近平主席治国理政智慧,了解 新时代中国变化原因具有重要作用。 中共中央宣传部副部长、中央广播电视 总台台长慎海雄,南非总统府妇女、青年 及残障部部长德拉米尼一祖马,中国驻 南非大使陈晓东,非国大公共关系主席 霍扎,非洲广播联盟首席执行官贾卡,南 非金砖国家事务协调人苏克拉尔,中国 驻约翰内斯堡总领事唐中东,南非广播 公司首席运营官普拉杰斯等出席活动。

《平"语"近人——习近平喜欢的

的深厚情怀,提炼阐释中华文明的独特 精神标识、新时代内涵和全球化价值, 带领受众更好读懂中国文化、中国智 慧、中国精神,感悟新时代中国的可信、 可爱、可敬,感知新时代中国之治的成 功密码和中国式现代化的精神渊源。

会晤期间,《平"语"近人——习近平喜欢 的典故》第二季印地语、泰米尔语版本 也将在印度主流媒体播出。

习近平复信美国华盛顿州"美中青少年 学生交流协会"和各界友好人士

新华社北京8月20日电 近日,国家 主席习近平复信美国华盛顿州"美中 青少年学生交流协会"和各界友好人士。

习近平感谢美国华盛顿州"美中 青少年学生交流协会"和各界友好人士 对中国举办世界大学生夏季运动会和 亚洲运动会的良好祝愿。习近平指出, 体育是增进人民友谊的纽带。在各方共 同努力下,"简约、安全、精彩"的成都大运 会成功举行。中国政府和人民充满信心, 将在杭州举办一届精彩纷呈的亚运会。

习近平强调,中美关系的希望在 人民,基础在民间,未来在青年。希望 更多中美青年相知相亲、携手同行,成 为两国友好的新一代使者,为中美关系 发展接续注入动力。相信"美中青少年 学生交流协会"和各位朋友,将会继续 为中美青年友好交往以及两国关系稳 定发展贡献力量。

2023年8月

21

星期一 癸卯年七月初六

人民日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 11-0065

代号1-1

第 27435 期

今日20版

此前,美国华盛顿州"美中青少年 学生交流协会"和各界友好人士致信 习近平主席,祝愿中国举办世界大学生夏 季运动会和亚运会取得成功,表示将致 力于不断增进中美青年合作和人文交流。

我国算力总规模近五年年均增速近30%

新数据 新看点

本报北京8月20日电 (记者王 政、刘温馨)记者日前从2023中国算力 大会获悉:近年来,围绕加快算力基础 设施建设应用,我国出台一系列重要政 策举措,实施一大批重大工程项目。截 至目前,我国算力总规模位居全球第 二,近五年年均增速近30%。

截至今年6月底,全国在用数据中 心机架总规模超过760万标准机架, 算力总规模达到197百亿亿次/秒 (EFLOPS),存力总规模超过1080艾字 节(EB)。围绕算力枢纽节点建设130条 干线光缆,数据传输性能大幅改善。

产业链条拓展,算力生态优化。 我国算力产业链初具规模,算力基础 设施、平台、服务、运营能力不断提升, 产业生态持续优化。整机供给能力保 持领先,通用服务器、边缘服务器性能 提升,国产品牌服务器竞争力持续增 强,服务器、计算机、智能手机等计算



类产品产量全球第一,高算力芯片加 速迭代升级,一批行业骨干企业茁壮

算力赋能,融合应用加速涌现。数 字政府、工业互联网、自动驾驶、智慧医 疗……随着算力加速向政务、工业、交 通、医疗等各行业、各领域延伸拓展,物 联网、大数据、人工智能等与实体经济 进一步融合发展,不断催生新技术、新 模式、新业态,助力各行各业加快数字 化、智能化转型。

工业和信息化部有关负责人表示, 下一步,要优化基础设施布局,加快建 设全国一体化算力网络国家枢纽,着力 打造数据中心集群,促进东西部算力高 效互补、协同联动;加快关键技术攻关, 充分发挥"链主"企业牵引作用,围绕计 算、网络、存储等关键环节,汇聚科技力 量,加大研发投入,引导产业链上下游 企业有效衔接、融通发展。

> 数据来源:2023中国算力大会 制图:张芳曼

突出科技自强 增强核心功能 提高企业竞争力 中央企业阔步迈向高质量发展

本报记者 李心萍

习近平总书记强调:"国有企业是 中国特色社会主义的重要物质基础和 政治基础""国有企业不仅要,而且一定 要办好,坚定不移把国有企业做强做优

标注"中国深度"——新疆塔里木 油田,我国首口万米科学探索井,中国 石油深地塔科1井开钻,向地下1万米

解锁"中国强度"——青海西宁,全 国首个万吨级高性能碳纤维生产基地 里,中国建材自主研发的T1000材料, 一束手指粗的碳纤维,就能承受拉动两 架 C919 飞机的力量。

刷新"中国精度"——白鹤滩水电 站,16台发电机组首次全开并网运行。 发电机组内部,由1.6万多张磁轭冲片 分900层叠成转子磁轭,中心最大偏差 不超过0.02毫米。

近年来,中央企业聚焦高质量发展 首要任务,不断提高企业竞争力,加快 建设世界一流企业。

创新为先,不断创造 发展新动能

翻看大国重器名录,处处可见中央

C919国产大飞机首次开启"双机 商业运营";CR450高速动车组研制取 得阶段性成果;首艘国产大型邮轮完成

加快实现高水平科技自立自强,是 推动高质量发展的必由之路。中央企 业坚持把科技创新作为"头号任务",深 化体制机制改革,集中资源力量,不断 激发创新活力。

加大投入,攻关难题。

高等级取向硅钢,是降低电力输送 损耗的关键。由于制造工艺复杂,我国 在很长时间内都无法独立自主生产。

"普通钢材历经的是'千锤百炼', 取向硅钢还要'精雕细琢'。"中国宝武 钢铁集团有限公司董事长胡望明介绍, 取向硅钢制造流程有上千个关键工艺 节点,宝武研发人员历时10年才突破 关键技术,达到世界领先水平。目前, 宝武钢铁生产的取向硅钢已应用在西 电东送等重大工程中,产品出口到38个 国家和地区,海外用户达200余家。

国务院国资委充分发挥中央企业 的独特优势和作用,全力承担国家重大 科技项目和重大攻关任务。2022年,中 央企业研发投入同比增长约10%,首破 万亿元大关。36家企业研发投入超过 100亿元,研发投入强度达到2.6%。

(下转第四版)

贵州省道真县开展一体化生态保护修复——

小山村焕发新生机

本报记者 程 焕 黄 娴

实干笃行在一线

梅江河畔,施工人员挥汗如雨,加 紧沿着河岸垒砌防浪墙。

这里是贵州省道真仡佬族苗族自治 县三桥镇塘村。塘村沿河地带的部分耕 地,有时会因梅江河水泛滥而影响收成。

"梅江河水患'病根',是全流域水 土流失问题,仅靠小修小补难以根治。" 三桥镇镇长肖前勇说。

从2022年底开始,道真县以贵州 推进武陵山区山水林田湖草沙一体化 保护和修复工程为契机,在梅江河流域 启动生态环境综合整治。

今年初,趁着枯水期,挖掘机开上 了河床。淤泥被清理干净,一部分用于 加固河堤,一部分用于平整受损耕地。 紧接着,施工人员沿河修建防浪墙与泄 洪沟,提升河道行洪能力。

正当项目推进时,一场大雨不期而 至,水势超出设计标准。

塘村项目负责人邹德雄迅速拿出

一套补救措施——将原先1米高的防浪 墙提高到1.8米,并在岸边增设缓冲带。

综合整治,治水更要治岸。道真县 统筹各类资金2.1亿元,除对长达67.31 公里的岸堤与河道实施治理外,还在沿 河4个乡镇开展植被生态覆绿、水土流 失治理、水源涵养区修复等一体化保护 与系统治理。

从塘村出发,沿盘山公路一路驶向 东北方向的阳溪镇。"公路两侧也要做 到应绿尽绿。"道真县自然资源局生态 修复中心主任陈德方说,与以往小修小 补相比,这次更注重因地施策与系统修 复,全面提升生态系统质量和稳定性。

随着梅江河流域生态环境综合整 治项目的推进,塘村发展渐有起色:西 瓜、草莓、向日葵等种植基地的建设初 见成效,峡谷漂流项目也开通运营…… 小山村正焕发新生机。

典故》第二季精心选取习近平主席重要 讲话、文章、谈话中所引用的中国古籍 和经典名句,生动展现习近平主席广博 厚重的文化底蕴和人民至上、家国天下

《平"语"近人——习近平喜欢的 典故》第二季已编译成英语、法语、阿拉 伯语、豪萨语、斯瓦希里语等多语种版 本,于8月20日起在南非、肯尼亚、尼日 利亚等38个非洲国家的62家主流媒体 落地播出。金砖国家领导人第十五次

履职尽责通力协作 狠抓落实

慎终如始做好防汛抗洪救灾各项工作

中共中央政治局常务委员会8月 17日召开会议,研究部署防汛抗洪救 灾和灾后恢复重建工作。会议指出, "七下八上"是防汛关键期,在以习近平 同志为核心的党中央坚强领导下,各 级党委和政府加强组织领导、严格落 实责任,国家防总、各有关部门和单位 履职尽责、通力协作,国家综合性消防 救援队伍冲锋在前,解放军、武警部队 紧急驰援,中央企业和社会力量勇挑 重担,广大人民群众风雨同舟,共同 构筑起防汛救灾、守护家园的坚固防 线,防汛抗洪救灾斗争取得重大阶段性

当前,我国仍处于主汛期,全国多 地暴雨、洪涝、台风等灾害仍然高发,一 些流域仍存在洪涝灾害风险。会议强 调,各有关地区、部门和单位要始终绷 紧防汛救灾这根弦,始终把人民生命财 产安全放在第一位,以"时时放心不下" 的责任感,慎终如始做好防汛抗洪救灾

立足开局之年,防大汛、抗大灾更 显意义重大。国家防总、各有关部门和 单位坚决贯彻落实中共中央政治局常 委会会议精神,履职尽责、通力协作、狠 抓落实,切实做好防汛抗洪救灾和灾后 恢复重建各项工作,以高水平安全保障 高质量发展。

全力加快灾后恢复 重建,切实保障人民生命 财产安全

丈量、拍照、核对…一大早,在河北 省廊坊霸州市东杨庄乡邱庄子村,排查 鉴定人员赵可忙着查勘登记。廊坊启动 灾后重建工作,全面摸排房屋安全情况。

"这几天,绝收地块准备改种速生 蔬菜,受灾轻的抓紧'一喷三防'。"河北 省邯郸市永年区种粮大户赵小波说。 永年区农业农村局指导受灾群众尽快 排除积水,耕翻散墒,尽量减少损失。

洪水退去,一条条道路全力抢通、 一座座村庄恢复通信,一块块农田抓 紧修复,受灾地区生产生活秩序正加

贯彻落实中共中央政治局常委会 会议精神,各有关部门和单位始终绷紧 弦、不松懈,全面摸排、突出重点、统筹 规划,持续做好防汛抗洪救灾各项工 作,全力以赴加快灾后恢复重建。 ——灾后重建有序推进。

近日,国家发展改革委提出,抓紧 编制高质量的灾后恢复重建总体规划, 切实将一致性、统筹性贯穿重建工作始 终,扎实完成城乡居民住房、公共服务

设施、重大基础设施等领域灾后恢复重

国务院国资委组织中央企业参与 受灾严重地区抢险救灾,已累计投入42万 人次、14万辆次设备车辆。接下来,国 务院国资委将进一步充分调动中央企 业力量,做好防汛抗洪、抢险救灾、恢复 重建等各项工作。

——紧急拨付救灾资金。

农业防灾减灾和水利救灾资金 38.3 亿元、蓄滞洪区补偿资金10亿 元、公路应急抢通资金2.4亿元……进 入防汛关键期以来,财政部会同应急 管理部、水利部、农业农村部、交通运 输部等支援地方做好抢险救援和灾 后恢复重建。

入汛以来,中央财政已累计下达各 项防汛救灾资金96.84亿元,有力支持 灾区应急抢险救援、受灾群众救助、农 业生产恢复、水利设施水毁灾损修复、 水毁公路抢通等工作。

——理赔程序优化简化。

在北京市房山区、门头沟区等受灾 较重地段,保险机构设立"家门口的理 赔服务站",现场为车主答疑解惑。在 黑龙江省尚志市、五常市,保险机构开 展无人机航飞、地面查勘,为受灾农户 开通绿色快赔通道。

(下转第四版)

全力抗灾减灾 力夺粮食丰收

8月17日,中共中央政治局常务 委员会召开会议,研究部署防汛抗洪救 灾和灾后恢复重建工作。习近平总书记 主持会议并发表重要讲话。会议指出, 抓紧修复灾毁农田和农业设施,加大农 资供应保障力度,加强对农民的农技指 导,组织农民积极补种补救,做好农业 防灾减灾工作,最大程度减少农业损 失,保障国家粮食安全。

应对新一轮强降雨,持续抓好农业 防汛抗洪救灾,农业农村部8月19日下 发通知,要求各级农业农村部门加强监 测预警,及早落实防御措施,狠抓灾后 生产恢复,最大程度减少灾害损失;

财政部会同应急管理部8月19日再 次预拨10亿元中央自然灾害救灾资金,重 点支持洪涝灾害受灾群众救助等工作;

中国人民银行决定增加北京、河 北、吉林、黑龙江、福建、重庆6省份支 农支小再贷款额度350亿元,支持抗灾 救灾及灾后重建金融服务。

连日来,一个个工作组、一批批技术 员、一支支服务队驰援灾区,全力以赴抗 灾减灾,加快恢复农业生产。黑龙江省 五常市田间,大型移动泵车就近抽水,应 急抢险突击队日夜值守,每小时抢排农 田积水3000立方米。河北省廊坊市县、 乡、村三级联动,约1000名农技人员下 沉一线,引导农民科学作业……

秋粮是全年粮食生产的大头。正 值秋粮产量形成关键期,各地区各部门 贯彻落实党中央国务院决策部署,凝心 聚力,扎实行动。受灾地区干部群众攻 坚克难;未受灾害影响的地区推进大面 积提单产促增产。广袤田野打响抗灾保 秋粮这场硬仗,奋力夺取全年粮食丰收。

精准指导,分类 施策,最大程度减少 农业损失

抓好农业抗灾救灾、生产恢复是当 前紧迫任务。有关部门和受灾地区落 实落细各项举措,精准指导,分类施策, 最大程度减少农业损失。

排涝救灾,机具保障到田头、进

这几天,吉林省舒兰市莲花村田间 机械轰鸣,抽水泵24小时不间断作业,抢 排内涝。种粮大户郭雨亮说:"一台抽水 泵满负荷运转,每小时可抽出2000立方 米积水。咱们村一下子到位3台设备,心 里的大石头终于落地了。"截至目前,舒 兰市已经完成20多万亩农田排涝工作。

近日,农业农村部会同应急管理部 联合下发通知,紧急调用排灌机械设备 开展救灾抢排田间积水,累计组织2270 多支农机作业应急服务队,已帮助受灾 农户抢排积水931万亩,东北地区已基 本完成积水农田排水任务。

"目前,受灾地区农业洪涝灾情已 基本稳定。下一步将跟踪调度蓄滞洪 区、行洪区、河流沿岸等受灾农田面积、

水位变化等动态情况,适时组织有条件 的地方抢排积水。"农业农村部农业机 械化管理司副司长王甲云介绍。

分作物分灾情,分类施策抓好生产

"降雨会带来肥料流失、导致玉米 植株根系活力下降。先用尿素肥促生 长,等玉米抽雄后的6-8天,在病虫害 防治时再喷施叶面肥。"河北省元氏县 农业技术推广中心副主任耿丽艳在董 堡村一扎就是好多天,悉心指导粮农灾 后农田水肥管理技术。

"及时采取水肥管理, 俺家被淹的玉 米长起来了!"种粮大户师素敏说,她今 年种植了2100亩玉米,地势较低的田块 有玉米苗浸水,出现变色、倒伏等情况。

"后期追肥是增产的关键。"国家玉米 产业技术体系首席科学家李新海说,渍涝 退水会导致土壤养分损失,难以满足玉米 灌浆期养分供应,易造成玉米脱肥,要注 意过水地块及时追肥促壮。专家在受灾 地区根据实际情况,加强肥水管理,采取 "一喷多效"技术措施综合防控,提高玉 米活性和抗性,促进植株恢复正常生长。

受灾地块如何恢复生产?

农业农村部种植业管理司副司长 刘莉华表示,关键要做好分类处置,精 准施策。对受灾较轻田块加强田间管 理、及时施肥施药,促进作物生长恢 复,对灾情严重和绝收地块,要逐个研 究改种补种方案,调剂调运救灾种子、 (下转第四版) 化肥,

科学做好灾后恢复重建工作

2至4人一组,穿梭于受灾点,一把 会议指出,"要用好救灾资金,加快恢复 尺子测量水位高度,一张地图标注损毁 数据。近日,北京市门头沟区组织安排 16家规划编制团队、上百名规划师,深 入178个村开展灾后现状摸排与规划 评估。获取第一手资料,为编制好灾后 重建规划提供数据支撑,这为科学做好 灾后恢复重建工作提供了有益借鉴。

日前召开的中共中央政治局常委会

重建"。做好灾后恢复重建工作,既要 讲求速度、注重效率,也要尊重规律、科 学谋划。对于群众生产生活急需的项 目,比如修复灾毁农田和农业设施,学 校等公共设施重建,灾区信贷支持和保 险理赔等,必须千方百计克服困难,尽 一切可能加快组织实施。对于关系长 远的防灾减灾救灾能力建设,要坚持实

当前与长远,做到点面结合、有序推 进。科学安排重建项目,才能提高救灾 资金利用效率,最大限度减轻灾害对经 济社会发展和人民生活的影响。 受灾地区已进入生产恢复和灾后

事求是、科学规划,找准薄弱环节,统筹

重建关键阶段。越是这样的时候,越要 坚持系统思维、科学谋划。统筹发展和 安全,统筹恢复重建与能力提升,以对 历史负责、对人民负责的态度把家园重 建好,定能夺取灾后恢复重建和经济社 会发展的双胜利。

RI今日谈